PROTOKÓŁ Nr  1/2012

posiedzenia Komisji Statutowej Rady Miasta Bolesławiec, odbytego w dniu 12 czerwca 2012 r. w pok. 115 Ratusza pod przewodnictwem radnego Józefa Pokładka Przewodniczącego Komisji Statutowej.



Posiedzenie rozpoczęto o godz. 13.30
  		 Posiedzenie zakończono o godz.14.10


Obecni członkowie Komisji Statutowej według listy obecności:

1. Józef Pokładek				- Przewodniczący Komisji
2. Eugeniusz Jabłoński			- Członek Komisji
3. Andrzej Czeczutka			- Członek Komisji
4. Stanisław Andrusieczko		- Członek Komisji
5. Zdzisław Abramowicz			- Członek Komisji



Ponadto w posiedzeniu udział wzięli:

1. Jerzy Zieliński				- Sekretarz Miasta
2. Krystyna Miadziołko			- Radca Prawny



Lista obecności stanowi załącznik do protokołu.

Posiedzeniu przewodniczył Przewodniczący Komisji Statutowej Józef Pokładek, który dokonał otwarcia posiedzenia, stwierdzając jednocześnie prawomocność obrad.



Komisja przyjęła następujący porządek posiedzenia:

1. Otwarcie posiedzenia, stwierdzenie quorum i przyjęcie porządku posiedzenia.
2. Wybór Wiceprzewodniczącego i Sekretarza  Komisji Statutowej.
3. Ustalenie terminarza prac Komisji Statutowej.
4. Sprawy wniesione do Komisji Statutowej:
a) wniosek radnego Wojciecha Kasprzyka,
b) projekt uchwały w sprawie ustanowienia tytułu „Zasłużony dla Miasta Bolesławiec”,
c) zakres ingerencji Wojewody Dolnośląskiego w materię statutową na przykładzie Statutu Miasta Dzierżoniów.
d) wykaz uchwał koniecznych do ujednolicenia do końca 2012 r.
5. Sprawy różne.

Przebieg posiedzenia:

Ad 2. Wybór Wiceprzewodniczącego i Sekretarza  Komisji Statutowej.

		Głos zabrał Przewodniczący Komisji Statutowej Józef Pokładek. Poinformował, że po rozmowach z Przewodniczącymi Klubów Radnych postanowił zaproponować kandydaturę radnego Eugeniusza Jabłońskiego na Wiceprzewodniczącego Komisji Statutowej.
Radny Eugeniusz Jabłoński wyraził zgodę na kandydowanie do pełnienia funkcji Wiceprzewodniczącego Komisji Statutowej.


Komisja Statutowa jednogłośnie (5 głosami „za”) wybrała radnego Eugeniusza Jabłońskiego do pełnienia funkcji Wiceprzewodniczącego Komisji Statutowej.


Radny Zdzisław Abramowicz zaproponował kandydaturę radnego Stanisława Andrusieczko do pełnienia funkcji Sekretarza Komisji Statutowej.

Radny Stanisław Andrusieczko wyraził zgodę na kandydowanie do pełnienia funkcji Sekretarza Komisji Statutowej.


Komisja Statutowa większością głosów (4 głosami „za”, 1 radny nie brał udziału w głosowaniu) wybrała radnego Stanisława Andrusieczko do pełnienia funkcji  Sekretarza Komisji Statutowej.





Ad 3. Ustalenie terminarza prac Komisji Statutowej.

		Sekretarz Miasta Jerzy Zieliński zaproponował następujący terminarz prac Komisji Statutowej:

- w dniu 4 lipca 2012 r.  posiedzenie Komisji Statutowej po wspólnym posiedzeniu komisji stałych Rady Miasta;
- do 8 sierpnia 2012 r. Komisja Statutowa otrzyma tekst roboczy ujednolicony Statutu zawierający wszystkie propozycje zmian zawarte w protokołach na przełomie dwóch kadencji: 2002-2006 i 2006-2010. Zostaną w nim ujęte wszystkie wnioski nawet te zawierające sprzeczne zapisy. Tekst zostanie  wysłany również drogą elektroniczną;
- w dniu 29 sierpnia 2012 r.  po sesji  spotkanie robocze Komisji Statutowej. Posiedzenie to poświęcone by było uzgadnianiu tekstu, czyli tych rozbieżności, które są wskazane w przedłożonym tekście 8 sierpnia 2012 r. oraz przyjmowaniu wniosków Klubów Radnych i Komisji Rady Miasta.
- wrzesień miałby być przeznaczony na uzgadnianie tekstu  (jedno lub dwa posiedzenia w zależności od potrzeby);
- w październiku natomiast Komisja Statutowa powinna przyjąć projekt uzgodniony przez Komisję i skierować go pod obrady Rady Miasta.

		Sekretarz Miasta Jerzy Zieliński podkreślił, że terminarz i zadania, jakie przedstawił, są dokładnie takie same, jak poprzednich Komisji Statutowych.


Ad 4. Sprawy wniesione do Komisji Statutowej:

 		Sekretarz Miasta Jerzy Zieliński omówił materiały, które otrzymali członkowie Komisji potrzebne do prac nad Statutem. Były to: aktualny, ujednolicony zgodnie z Lexem tekst Statutu Miasta Bolesławiec, czyli tego Statutu, do którego w ciągu 9 i pół roku wprowadzono 4 zmiany. Ponadto radni otrzymali zawierającą wszystkie zmiany ustawę o samorządzie gminnym, Kodeks etyki radnego, uchwały okołostatutowej, która rządzi pewnymi zapisami wewnątrz Statutu oraz uchwała w sprawie powołania Komisji Statutowej Rady Miasta Bolesławiec.
(dokumenty – zał. nr 1, 2, 3, 4)


Ad a) wniosek radnego Wojciecha Kasprzyka. 
(wniosek – zał. nr 5)
		Sekretarz  Miasta Jerzy Zieliński poinformował,  że wniosek dotyczy wprowadzenia w Statucie kwestii szerokich konsultacji i inicjatywy obywatelskiej w zakresie uchwał. Pomysł polega na tym, żeby 100 obywateli zamieszkałych, zameldowanych w mieście mogło złożyć do Rady wniosek o podjęcie uchwały w treści jak w załączniku.
		Sekretarz przypomniał, że mówił na sesji, iż Prezydent RP patronuje ustawie o aktywności obywatelskiej, o konsultacjach społecznych. Poinformował, że prace nad tą ustawą zostały wyhamowane. Podał do wiadomości, że w listopadzie ubiegłego roku ogłoszono, że dokonano ujednolicenia tekstu ustawy po opiniach ogólnopolskich organizacji samorządowych, czyli Związku Miast Polskich, Związku Gmin Wiejskich, Związku Województw itd. W styczniu ukazała się ostateczna wersja tego projektu ustawy. Sekretarz dodał, że do dziś nic się w tym kierunku nie zadziało. Okazało się, że największym krytykiem tej ustawy są prezydenci wielkich miast. Najprawdopodobniej ich bardzo silna kontrakcja doprowadziła do zwolnienia prac nad tą ustawą. Obecnie nie wiadomo, kiedy projekt ustawy zostanie skierowany do Sejmu. 
		Sekretarz Miasta stwierdził, że kwestia konsultacji społecznych, które już kilkakrotnie były wprowadzane do Statutu i do uchwały specjalnej to jest jedno, a inicjatywa uchwałodawcza to jest druga kwestia. Poinformował, że w ustawie prezydenckiej połączono te dwie rzeczy i szermuje się hasłem, że gminy, a zwłaszcza wielkie miasta boją się konsultować swoje projekty. Stwierdził, że nie jest to  prawda, ponieważ nie chodzi o obawy konsultacji,  tylko jest to kwestia paraliżu, jaki spotkałby niektóre miasta, które mają bardziej aktywne środowiska na skutek tego, że każdą czynność trzeba by było poddawać długotrwałym i kosztownym konsultacjom. W zakończeniu tej ustawy napisano, że nie ma ona skutków finansowych. Sekretarz poddał w wątpliwość przeprowadzenie konsultacji społecznych nawet w czterdziestotysięcznym mieście za darmo, tym bardziej w tak dużym mieście jak Warszawa. Podkreślił, że nakłada się znowu na samorządy nowe obowiązki bez wyliczenia ich kosztów.
		Sekretarz Miasta poprosił radnych o zapoznanie się z tym wnioskiem. Stwierdził, że idzie on w stronę, która wydaje się i tak konieczną. Poinformował, że jeśli Gmina Miejska ureguluje pewne kwestie w Statucie, czyli w akcie prawa miejscowego, a będzie to samo regulowane w ustawie, to i tak zajdzie konieczność dokonania zmiany.

Ad b) projekt uchwały w sprawie ustanowienia tytułu „Zasłużony dla Miasta Bolesławiec”.
(projekt – zał. nr 6)

		Sekretarz Miasta stwierdził, że jest to temat, który poruszany jest od lat, od początku stworzenia samorządu terytorialnego. Dodał, że historia potoczyła się tak, że Pan Prezydent uczynił z nagród za promocję miasta de facto taką nagrodę dla zasłużonych dla miasta Bolesławiec w różnych dziedzinach.
		Przedłożony został Komisji Statutowej projekt takiej uchwały wraz z projektem aktu nadania takiego wyróżnienia, tytułu. Sekretarz poprosił, by Komisja Statutowa zastanowiła się nad tym i podjęła inicjatywę uchwałodawczą. Dodał, że jest to uchwała okołostatutowa. Poinformował, że dopiero po zmianie ustawy o odznakach i mundurach w roku 2009 przywrócono gminom możliwość nadawania także odznak honorowych za zasługi 
w działalności państwowej lub społecznej na rzecz rozwoju jednostki samorządu terytorialnego w drodze uchwały rady.


Ad c) zakres ingerencji Wojewody Dolnośląskiego w materię statutową na przykładzie Statutu Miasta Dzierżoniów.

(Statut Dzierżoniowa, rozstrzygnięcie nadzorcze – zał. nr 7, 8)

		Odnosząc się do przedmiotowego punktu, Sekretarz Miasta poinformował, że Urząd Miasta Bolesławiec wzorował się na działaniach Urzędu Miasta w Dzierżoniowie w niektórych kwestiach, zwłaszcza, jeśli chodzi o doskonalenie systemu zarządzania.  Poinformował, że nowy Statut Miasta Dzierżoniów uchwalony został 28 listopada 2011 r. Opublikowany 12 stycznia 2012 r. wszedł w życie 26 stycznia br. Wojewoda miał zastrzeżenia co do trzech kwestii unormowanych w tym Statucie, które dotyczyły m.in. niepotrzebnego określania innej, niż mówi ustawa, roli przewodniczącego. Ustawa wyczerpuje uprawnienia przewodniczącego, nie wolno dodać statutem przewodniczącemu żadnych nowych zadań ani uprawnień. Dzierżoniów próbował  przekazać merytoryczny nadzór nad Referatem  przewodniczącemu. Jednak nie można tego zrobić, ponieważ są to pracownicy Urzędu i ich status reguluje regulamin organizacyjny, który nadaje zarządzeniem Prezydent.
		Druga kwestia dotyczyła podmiotu, który ma obowiązek  zwołania sesji po wyborach. Zmieniła się ustawa o samorządzie gminnym, ale zmieniła się też ordynacja wyborcza. Dziś obowiązuje kodeks wyborczy, który doprowadził do zmiany, przekazując kompetencje w zakresie  zwoływania pierwszej sesji nowo wybranej Rady Komisarzowi wyborczemu. Tu doszło do kolizji przepisów, na przejściu pomiędzy dawną Ordynacją a kodeksem wyborczym. Dlatego też Sekretarz, uzasadniając fakt powołania Komisji Statutowej, gdzie na październik przewidywał podjęcie uchwały o Statucie Miasta, nadmienił, że równocześnie trzeba będzie podjąć uchwałę o podziale miasta na okręgi.  Natomiast drugą uchwałę o podziale na obwody, czyli na wskazanie konkretnych obwodowych komisji wyborczych, trzeba podjąć do lutego przyszłego roku. Sekretarz zaznaczył, że te materie się krzyżują, z jednej strony kwestia ustawy o samorządzie gminnym, z drugiej strony kwestia wyborcza.
		Trzecia kwestia dotyczyła skarg i wniosków. Jest to jeden z powodów, dla którego istnieje konieczność zmiany Statutu Miasta. Sekretarz  poinformował, że w Statucie Dzierżoniowa umieszczono zapis, że do zadań stałych komisji Rady należy rozpatrywanie skarg i wniosków mieszkańców w zakresie kompetencji komisji. Podkreślił, że rzecz jest uregulowana z jednej strony w kpa, a z drugiej strony reguluje to rozporządzenie o sposobie przyjmowania i załatwiania skarg i wniosków i Rada nie może niczego więcej uczynić. Sekretarz stwierdził, że z tą materią są ciągłe kłopoty z uwagi na wybór właściwego podmiotu, który powinien zająć się skargą, która wpłynęła na Prezydenta lub kierownika jednostki organizacyjnej.  Przypomniał, że w poprzedniej kadencji kwestię uznania bądź nie za skargę przedstawiono Radzie in pleno, ponieważ Wojewoda stwierdził nieważność jednej z uchwał, dlatego że o zadekretowaniu pisma jako skargi zadecydował Przewodniczący jednoosobowo.   Powstaje pytanie, kto ma zadekretować pismo  zaadresowane do Rady Miasta Bolesławiec. Zdaniem Wojewody nie może to być Przewodniczący, bo nie jest on organem, tym bardziej nie może to być Prezydent, bo nie jest do niego zaadresowane pismo, które dodatkowo jest skargą na niego. Spróbowano wówczas przedstawić projekt uchwały o uznaniu za skargę. Jest to doprowadzeniem do absurdu, bo 21 ludzi in corpore, całość, in pleno podejmuje czynność materialno-techniczną.  W naszym Urzędzie Miasta praktykowane jest kierowanie skargi do Komisji Rewizyjnej , która ewentualnie przeprowadza postępowanie wyjaśniające, ale ciągle nie ma tu jasności, jak postępować słusznie, zgodnie z ustawą. 
		Na zakończenie Sekretarz poinformował, że Statut Dzierżoniowa kończy się tym samym, co Statut Bolesławca, tzn. planem i herbem miasta. Poprosił o zwrócenie uwagi na różnice pomiędzy herbem bolesławieckim a dzierżoniowskim. W tekście każdy z kolorów jest nazwany zgodnie z drukarskimi nazwami. U nas jest napisane, np. barwy złotej, co trzeba uszczegółowić. W zakończeniu Statutu znajduje się jeszcze zapis nutowy hymnu, który także musi być załącznikiem do uchwały. Zdaniem Sekretarza należy rozważyć, czy w Statucie nie zawrzeć kwestii innych insygniów i ceremoniału.


Ad d) wykaz uchwał koniecznych do ujednolicenia do końca 2012 r.

(wykaz – zał. nr 9)

		Sekretarz Miasta Jerzy Zieliński poinformował, że do końca roku trzeba będzie przyjąć w tekstach jednolitych 44 uchwały, niezależnie od zwykłych uchwał, które na co dzień są przedkładane Wysokiej Radzie. Sekretarz poprosił Kluby Radnych i Komisje Rady Miasta o przyjrzenie się Statutowi okiem krytycznym i przedyskutowanie tych kwestii. Sekretarz podkreślił, że ważne jest, żeby Statut unowocześnić i żeby był on zgodny z naszymi przepisami.

 Ad 5. Sprawy różne.

		Głos zabrał Przewodniczący Komisji Statutowej Józef Pokładek. Poprosił przedstawicieli Klubów Radnych, by zainteresowali Przewodniczących Klubów tematem. Poprosił,  by Przewodniczący Klubów do 29 sierpnia 2012 r. przedłożyli swoje wnioski do zmian w Statucie Miasta. Przewodniczący zasugerował, aby inicjatywa pochodziła nie tylko ze strony Komisji Statutowej.

		Wobec wyczerpania porządku posiedzenia Przewodniczący Komisji Statutowej Józef Pokładek zamknął posiedzenie Komisji.




Protokołowała:						Przewodniczący
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